

Ideal Numantino

PERIÓDICO CATÓLICO

Precios de suscripción... Trimestre... 1,50 pesetas.
Semestre... 2,75
Año... 5

SE PUBLICA LUNES Y VIERNES
REDACCION Y ADMINISTRACION: COLLADO, 49

ANUNCIOS Y COMUNICADOS
A PRECIOS CONVENCIONALES

Deberes Cívicos

Hacemos todos alarde de amar a la patria; y cuando se pone a prueba este amor, resulta demostrado, la inmensa mayoría de las veces, que aunque tan cacareado, tiene poco de real y mucho de ficticio.

¿Puede afirmar con verdad que ama a la patria, quien rehúsa servirla? ¿No puede ni debe prestarse a la patria otros servicios que los que le otorga el soldado que lucha por ella, hasta vencer ó morir? No menos que el soldado, sirve a la patria el ciudadano que cumple sus deberes cívicos; y este servicio, que algunas veces exige mayores sacrificios, y siempre es más elevado—tanto cuanto superior es el estado de paz al estado de guerra—lo cumplimos todos ó la inmensa mayoría de los españoles de modo tan deficiente, que asusta pensar la indiferencia, negligencia y pusilanimidad que nos dominan, cuando se trata de cumplir las obligaciones que este servicio de ciudadanos nos impone.

La obligación de ir a las urnas es de las que más gravemente pesan en la conciencia y la abstención, es grave falta ante Dios y ante los hombres....

Y tenemos como timbre de honor el abstenernos!

Esta falta gravísima ha hecho, ó dejado hacer tanto mal en los años que llevamos rodando de revolución en revolución, que no puede medirse, sin que se sienta uno aterrado ante su magnitud. ¿Quién nos librará de él? El sufragio de los buenos, el sufragio individual de cada uno, para formar el sufragio colectivo de todos. Esta verdad tan sencilla, está hoy completamente olvidada. Todos decimos: Yo no soy más que una gota de agua. ¿Para qué me necesita el Océano? No reflexionamos que el Océano, está formado sólo de gotas de agua; y nos absténemos, y dejamos franco y expedito el camino a los enemigos; a los que a ciencia y paciencia nuestra buscan su interés privado, y después, cuando palpamos las consecuencias que debimos prever, nos creemos justificados con lloriqueos y murmuraciones de mujer ya que no tuvimos valor para imponernos la obligación de cumplir con nuestro deber, costara lo que costara, como hacen los hombres viriles.

Todos debemos votar, pero ¿basta con esto? No. El mismo deber cívico que obliga a depositar el sufragio como elector, a todo el que de veras ama a la patria, obliga a aceptar los puestos que se confieran como elegidos.

Se trata de un asiento en la municipalidad; pues quien de patriota y cristiano se precie, ni debe ni puede rehusarlo. Aceptarlo es hacer subir la verdad y la justicia; rehusarlo, es entregarlo a la mentira y a la iniquidad. La modestia, la humildad, el interés particular, no son aquí admisibles; se hace un llamamiento a la abnegación; se trata quizá de la vida ó de la muerte de los pueblos, y a nadie le puede ser indiferente la muerte ó la vida del suyo.

Se avencinan las elecciones municipales. A nuestro juicio tienen una importancia capital; de ellas depende el que los intereses de los pueblos sean bien administrados. En mano de cada

elector está el contribuir con su sufragio a que esos puestos de honor sean ocupados por personas dignas, que inspirándose en los principios divinos del Decálogo, cuando legislen ó administren, pueden hacer una España honrada, grande, tan grande como lo fué cuando todos sus hijos cumplían con los deberes de cristianos y de españoles. ¿Les concederemos a esas elecciones la importancia que tienen y nos decidiremos a cumplir con nuestro deber, votando todos y no rehusando nadie el puesto de honor y sacrificio que se le designe?

El templo cristiano

Ayer terminaron hermosos y solemnes los actos de piedad que en estos últimos días se han dedicado al Dios del amor en todas las Iglesias de nuestra capital. En todas ellas, pero de un modo especial, en nuestra Insigne Iglesia Colegial, las ofrendas han sido sermones, música y luces que han servido de acompañamiento artístico a las innumerables y fervientes plegarias salidas del alma esperanzada y cristiana.

Discursos... música... luces... Dios sublimó la elocuencia haciendo que la palabra, de vil servidora de los intereses transitorios, pasara a ser el himno sagrado que el hombre cantara a su Dios, y ésta palabra artística, santificada por Él, ha servido de instrumento en nuestro templo principal para recordar al hombre en estos días el legado preciosísimo que cual rica herencia nos dejó el Mártir del Gólgota al derramar su sangre por nosotros en la Cruz. Y cuando la palabra divina dejaba allí de oírse dejando absorbida a nuestra alma en la contemplación de las grandes verdades que escuchara, la música sonaba también en nuestros templos y llegaba directamente a nuestro espíritu pareciendo con su ritmo y armonía como si una mano ultraterrena pusiera en movimiento nuestras fibras avivando la fe con sus cantos augustos en los momentos tristes y los cánticos alegres, gozosos y energícos del triunfo, hábilmente interpretados unos, con gran gusto y armonía compuestos otros y con maestría ejecutados todos por la Capilla de nuestra Colegiata, bajo la acertada dirección del inteligente maestro de la misma, nuestro querido amigo D. Bonifacio Aguilera. El que rige, por último, el carro del sol durante el día y siembra de mundos de oro el manto de la noche, no podía menos de recibir también el brillante homenaje de cientos de luces que en estos días se han colocado en los Monumentos, recordándonos por su oscilación frecuente la fe de algunas almas que en este mundo viven inconstantes, y por su claridad brillante el ascetismo y la santidad que otras logran alcanzar en medio de las turbulencias y huracanes de esta vida miserable.

Y por las iglesias de nuestra capital, y especialmente por nuestra Colegiata, ha desfilado todo el pueblo de Soria escuchando con verdadero recogimiento y espíritu verdaderamente cristiano la palabra divina, depositando al mismo tiempo ante el Sagrado

Tabernáculo la ofrenda de su oración, pues entre los ondulantes sonidos de la música clásica y el canto polifónico habrá subido hasta el trono del Altísimo, no faltando al Dios de nuestro amor este obsequio del alma netamente soriana; porque todo soriano es cristiano, ni aun en las altas y silenciosas horas de la noche más memorables de su vida, porque en esas horas tenía también su guardia de honor en las iglesias de Santa María la Mayor, San Juan y el Salvador, formada por los socos de la Adoración nocturna española, establecida hace más de un año en esta capital. Y si entre nosotros hubiera alguien que al pisar el templo hubiese permanecido mudo aún en este día, no sintiendo ante él otra sensación distinta de la que puede producirle una fábrica cualquiera ó mejor dicho, extasiándose ante ésta y mirando a aquél con la mayor indiferencia, bien puede asegurarse que esto sería debido a que por sus venas no circula sangre soriana, porque el soriano, hasta ahora, ni tiene fría el alma, como algunos sin fundamento suponen, ni entumecido el corazón, y por eso siente y llora, ama y espera. Si al templo, pues, siempre ha considerado con respeto por ver en él la casa de Dios y ser para él el libro que le recuerda las más grandes epopeyas de su vida, mostrándole en sus páginas, por cualquier parte que le abra, un canto ó una bendición, una esperanza ó un consuelo; en estos días sobre todo, al entrar en él, no puede menos de verse cómo se aumenta su recogimiento y crece su fervor recordando las elegias más tristes y los idilios más tiernos que han tenido lugar en la historia de la humanidad. Y es que el soriano sabe realmente experimentar todos los sentimientos de que es capaz el corazón del hombre más entusiasta y las concepciones sublimes del alma más mística, hallando siempre en el templo su casa solariega, porque el Dios de sus amores está allí y Él es la fuente inagotable de esa felicidad en pos de la cual va uniendo, cual misterioso anillo, las existencias; la existencia nómada de ese grano de polvo lanzado a los espacios y que llamamos mundo y la eterna que nos aguarda más allá del sepulcro, tras esa inmensidad que llamamos Cielo...

La Prensa

No estábamos muy lejos de creer, que en efecto según afirmaban les del trust, era el señor Maura un testarudo lleno de soberbia, que solo por sostenerse en actitud provocativa, se negaba sistemáticamente a conceder la amnistía, que la ley de Jurisdicciones ha hecho justa y necesaria, y que por sostener su reputación de hombre, que desprecia todo cuanto él no discurre, consentía que los pueblos sufrieran los inconvenientes de la interinidad en la administración de sus intereses, puesto que no había medio de hacerle entender, que había sido una equivocación, y de consecuencias fatales, su empeño de no renovar los ayuntamientos hasta tanto que se aprobara el proyecto de Administración.

Pero, cuando menos lo esperábamos, nos encontramos con que el señor Maura concedió la amnistía y señala la fecha del 2 de Mayo próximo, para que en ella tengan lugar las elecciones municipales y que dirán VV. que dicen a esto los rotativos?

Pues los que ayer afirmaban, que el señor Maura era un gobernante imposible por su soberbia, hoy nos aseguran, que eso del tesón era una leyenda, y que puesto que, eso era lo único grande que todos admitíamos en el Gobierno, y ya, ni eso le queda, pues concediendo la amnistía y renovando los municipios más se acredita de borrego que de león, debe retirarse sin perder momento, porque ya no puede alegar ningún título legítimo ó apócrifo que justifique su permanencia en el poder.

¿En que quedamos señores del Trust? ¿Querían VV. la amnistía y las elecciones sí, ó no? Si no; ¿porqué gastaron VV. tanta tinta y tanto tiempo pidiéndolas? Si sí, porqué censuran VV. al señor Maura, precisamente porque las concede. ¿Después de esto? quien, que tenga sana la mente, podrá tomar en cuenta como cotizables los aplausos ó las censuras de esos periódicos y de esas empresas políticas. ¿Nadie?

Otra cosa nos ha llamado la atención estos días, en tales hojas, y es, la mezcla de alardes de piedad, con blasfemias inalfabables que han lanzado al público durante la semana mayor. ¿Ven VV., como *El Heraldo* es católico? nos decía uno de sus cotidianos lectores, que también va a misa y se enfada si pone en duda su catolicismo, enseñándonos un ejemplar de dicho periódico con aire triunfador.

Y no tuvimos que volver la primera plana para poderle leer lo que sigue y que copiamos con pena, porque no queríamos ver manchada nuestra colección con tales herogías.

«La convalidación providencial no dió el resultado apetecido, por cuanto los pecados de los hombres en vez de acabarse, han aumentado en cantidad y calidad después de la muerte del Hijo de Dios. Por esto, los pensadores para mejorar la condición humana no cuentan con la Providencia.»

¿Qué le parece a usted esto? dijimos a nuestro interlocutor.—Bueno, nos contestó, es un disparate, pero yo en eso no le hago caso al *Heraldo*.—¿Y lo seguirá usted leyendo?—Sí, pero...—No se dice usted católico y aborree a los que pierden al mundo, enseñándole errores como esos?—¿Sí, pero...—No siga usted lo dijimos, es usted uno de tantos que tienen ojos pero no ven, y merecen la compasión de los que se preocupan de los enfermos.

Terminaremos hoy esta crónica, diciendo que por vez primera nos han sorprendido los «rotativos», aplaudiendo también al Gobierno. ¿Por qué? Porque ha hecho cuanto ha podido para quitar importancia a las solemnidades religiosas durante la pasada semana.

Es cierto, y ambas cosas evidencian que la religión nada puede esperar de conservadores liberales ni de liberales no conservadores, que no sea desprecio ó persecución, más ó menos velada pero siempre sectaria.

Alleluya...

De nuevo fulgulan los astros
que adornan el cielo;
el sol esplendente ya brilla
y manda a la tierra sus rayos de fuego.
Del trueno cesó el estampido,
cesaron los vientos,
el rayo calmó sus furores
y ya no despide fulgores siniestros.
En plácida calma la luna
alumbró los cielos,
y ya no se enroscaban los mares
rugiendo feroces con tristes lamentos.
Repiten las aves del valle
sus dulces gorgeos;
las flores arrojan alegres
su triste ropaje teñido de negro.
Doquier se respiran aromas
de alegre consuelo,
y sólo se escuchan al aire
las notas alegres de hermoso concierto,
De gozo y ventura inundados
los ángeles bellos
aplauden a coro los triunfos
y grandes virtudes del manso Cordero.
¡Feliz ya la tierra, mortales!
un canto entonemos,
porque hoy ha vencido a la Muerte,
subiendo al Empíreo Jesús Nazareno.
A. ALPARRQUE Y BLANCO.

Surrexit.

Há llegado ya el día misterioso,
Que el espíritu ansiaba con anhelo,
Anunciándonos paz... dicha... consuelo...
Gloria... felicidad... dulce reposo.

Yo te saludo día venturoso,
Porque haces que dichoso en rauda vuelo
Se remonte mi espíritu hasta el Cielo,
Para ver á Jesús allí glorioso.

No haya más pesar ya; no haya más llanto;
De nuestra alma angustiada el dolor haya,
Y embargue al corazón júbilo santo...

No olvide el hombre para dicha suya,
Que hoy la Iglesia nos dice con su canto,
¡Surrexit, non est hic! ¡Gloria! ¡Alleluia!

U. VERA Y VERA.

De Medicina

Hay una enfermedad que conocen todos nuestros lectores. Su nombre es sinónimo de tristezas y de amarguras, quizá vá unido al recuerdo de la muerte de algún convecino, amigo ó pariente. Esta enfermedad es el **cáncer**.

Sin embargo, esta enfermedad es curable. Los progresos de la cirugía moderna, mediante los que es hoy posible lo que antes no podría ni soñarse, permiten extirpar tumores que bien extirpados se curan siempre. Con el cáncer lo esencial es **llegar á tiempo**.

Se presentan muchos enfermos ante los cuales los médicos no pueden hacer más que cruzarse de brazos. Y es temible que las ideas antiguas sigan prevaleciendo entre el vulgo sin darse cuenta de que el mundo anda siempre, que las ciencias progresan y que lo imposible de ayer es hoy posible y lo difícil antes es hoy fácil.

El consejo que podemos dar á los lectores de *Ideal* es, el que siempre que noten en sus cuerpos un tumorcito que dura mucho tiempo, toda úlcera que tarda á cicatrizar, acudan al médico el cual se cuidará de hacer un diagnóstico y aconsejar un tratamiento racional.

Lo esencial para el público, es que sepa que el cáncer se cura ó puede curarse, que hay que diagnosticarlo pronto y que una vez diagnosticado hay que operarlo.

M.



Sección religiosa

Día 13-Martes.—Ss. Hermenegildo, rey y mártir, Justino el Filósofo, mr. y Urso, obispo y confesor.—*La Misa y Oficio son de la FERIA III POST PASCHA, con rito doble de primera clase y color blanco.*

Día 14-Miércoles.—Ss. Tiburcio y Valeriano, mrs., el B. Pedro González, cf., y Frontón, abad.—*La Misa y Oficio son de la FERIA IV POST PASCHA con rito semidoble y color blanco.*

Día 15-Jueves.—Ss. Eutiquio, Crescente, Teodoro, mrs., y Ss. Basilisa y Anastasia, vgs.—*La Misa y Oficio de la FERIA V POST PASCHA con rito semidoble y color blanco.*

En la Iglesia de San Juan, á las seis de la tarde, el Piadoso Ejercicio de la Hora Santa, ganando los asociados Indulgencia Plenaria.

Día 15-Viernes.—Ss. Cayo y Crescencio, mrs., Fructuoso y Paterno, obispos, y Sta. Ergracia y cps. mrs.—*La Misa y Oficio son de la FERIA VI POST PASCHA con rito semidoble y color blanco.*

JUSTICIA

El día 14 del mes actual se verá en la Audiencia de Soria, la causa que se sigue á Antonio Malladas, como presunto autor de los asesinatos de la Venta de la Laguna.

Algunos amigos del partido de Agrada nos han rogado que nos ocupemos detenidamente del asunto, y procuremos por los medios á nuestro alcance, que se haga justicia, para que Malladas sea condenado, pues la opinión lo tiene como indiscutible autor del crimen.

Nosotros, que tenemos trazada la línea de conducta que hemos de seguir en asuntos como el de Malladas, no hemos de variar por nada ni por nadie, y ahora

como siempre hemos de pedir que á la justicia se le deje espedita su acción, porque la intervención del pueblo en uno ó en otro sentido, es la inmensa mayoría de las veces, causa de que la justicia no se aplique con la imparcialidad y rectitud, que debe resplandecer en todos sus actos.

Reciente está el caso de Vinuesa. Se acusaba á un reo de determinados crímenes, y no faltó mucho para que fuera condenado, porque todo el pueblo pedía su castigo; después, el supuesto muerto ha podido ser admirado vivo y sano por los que, sin género de duda, lo daban por asesinado.

El pueblo se hubiera considerado dichoso haciendo caer todo el rigor de la Ley sobre el reo; acaso no hubiera visto con gran pena cómo subía las gradas del patíbulo. ¿Quién habría reparado después la injusticia, si el Tribunal se hubiera dejado arrastrar por los clamores de la opinión?

Por esto nosotros, que no encontramos palabras para censurar y calificar como se merece la conducta de los que intenten ganarse al jurado,—si hay quien lo intente,—para que absuelva al presunto reo, no podemos prestarnos á influir para que sea condenado, y esperamos vigilantes la acción de los tribunales para acatar y tener por justa su decisión, pues, seguros estamos de que han de extremarse las medidas para que nadie pese sobre los ánimos de los que han de sentenciar, á fin de que contra la justicia se inclinen en favor ó en disparar del reo.

Sobre lo que se avecina

El señor ministro de la Gobernación ha ordenado telegráficamente que se haga pública, del modo más eficaz, la responsabilidad en que incurrirán los electores y que no hagan uso del derecho que tienen á votar en las elecciones municipales, que se aproximan.

Una vez que todos hemos de votar procuremos hacerlo con conciencia, de que no otorgaremos nuestros sufragios á quienes los solicitan para provecho propio.

La Juventud Nacionalista de Barcelona, ha tenido la bondad, que agradecemos, de enviarnos un ejemplar del cuestionario, que ha de estudiar el Congreso de Gobierno Municipal, que se reunirá en Barcelona, en el mes de Noviembre del presente año.

En él, se estudiarán asuntos de tan capital importancia para la organización de los municipios y prosperidad de los pueblos como los siguientes.

Organización municipal y coordinación con los organismos superiores; Cultura, arte y acción social; Urbanización, obras públicas é higiene, Hacienda y servicios municipales.

¿Cuántos, que aspiren espontáneamente á la representación municipal en Soria, se habrán preocupado de estudiar estas cuestiones, que han de resolver si consiguen sus propósitos?

Nosotros pasamos el tiempo hablando mal de los catalanes, y sería más recomendable estudiar, como ellos estudian, para poder impedir que triunfen los espontáneos, consiguiendo ventajas egoístas, que hacen posibles nuestra pereza y abandono.

Agricultura.

Hace poco tiempo tratamos bajo este epígrafe la conveniencia de que los agricultores de Soria y su provincia, extendiendo y amplificando los medios de asociación que ya van surgiendo, por fortuna, en nuestro país, imitasen lo que en otras regiones más emprendedoras van practicando con éxito.

Citábamos la provincia de Navarra en la que está perfectamente organizado el servicio de adquisición, exámen, transporte y utilización de abonos químicos y hacíamos alusiones y llamamientos que, hasta la presente ignoramos si fueron atendidos.

Son varias las asociaciones para fines agrícolas que están funcionando en la provincia. Sus fundadores y mantenedores tocarán el éxito de sus estudios, propaganda y desvelos en el reducido territorio de sus localidades; pero ésto, con ser mucho, es aún poco. ¿No convendría que iniciaran una labor común? ¿No sería conveniente que puestas al habla unas con otras constituyeran una cooperativa que viniese á servir los intereses de todas?

¿No sería á la vez su excelente medio para fomentar la creación y desarrollo de Cajas, sindicatos y federaciones de labradores, el tener un fin que respondiera á la necesidad general de la clase, sin desatender ni mucho

menos los intereses peculiares de cada institución?

Podrá comenzarse esta labor, como indicáramos en nuestro anterior trabajo, por una compra colectiva de primeras materias fertilizantes iniciada por la Caja Agrícola de Alfonso XIII ó por otra institución semejante de las que ya funcionan en Soria.

Podría también darse fé de esta especie de **solidaridad** de los agricultores, dando noticias frecuentes de la marcha y desarrollo de los organismos á que aludimos, y á ese fin ponemos á disposición de todos ellos esta sección de *IDEAL* que preferimos ocupar con noticias concretas de producción, desarrollo del crédito, etcétera, antes que con hondas disquisiciones acerca del consabido tema del atraso de nuestra Agricultura.

Esperamos que todos se den cuenta del desinterés de nuestro deseo y esperamos que las Corporaciones aludidas no den al olvido nuestras excitaciones.

ASOCIACION GENERAL DE GANADEROS DEL REINO

Con arreglo á lo que dispone el art. 5.º del Reglamento de esta Corporación, se convoca á Junta general ordinaria para el día 25 de Abril, á las diez de la mañana, en la casa de la Asociación, calle Las Huertas, número 30.

Según el art. 6.º, podrán concurrir todos los ganaderos que lo sean con un año de anticipación y estén solventes de las cuotas que á la Asociación corresponden.

El art. 7.º dispone que los ganaderos que se hallen constituidos en dignidad ó cargo público, y las colectividades de los mismos, pueden enviar apoderados que los representen.

Las cuentas del año que termina, y los presupuestos para el próximo, están de manifiesto todos los días laborables, hasta el de la Junta, de diez á doce de la mañana, en la Contaduría de la Corporación.

Lo que se publica para conocimiento de los interesados.—El Secretario general, *Marqués de la Frontera*.



Nuestro correo.

Villar del Rio

Sr. Director de *IDEAL* NUMANTINO.

Muy Sr. mío: Con esplendor de extraordinaria concurrencia, se han celebrado en este pueblo las funciones de Semana Santa, principalmente el Santo Entierro y la resurrección del Salvador predicándose en ellas los sermones de Pasión y Soledad de María y del Santo Entierro de Jesucristo.

A esta dolorosa ceremonia que se verificó el viernes de siete á nueve de la noche; asistieron bastantes forasteros de Huérteles, Maya, Cecilia, Villasecas y Valdúrteles. El Santo Sepulcro que es de bastante mérito, era llevado por cuatro nazarenos con túnicas moradas; la Dolorosa, por otros cuatro con túnicas negras, escoltados por soldados, llevando en sus manos altas lanzas á la usanza de la época de nuestra Redención y algunos otros pasos. Las casas para este acto, estaban iluminadas con caprichosos arcos de luces; pues hay verdadera competencia en iluminar todos los balcones y ventanas y el cruce de algunas calles con vistosos altares. El velo que cubre el Sacrosanto cadáver, según tengo entendido, fué donado entre otras cosas, por doña Isabel II.

La ceremonia de la Resurrección también conmovedora. Salen de la parroquia dos distintas procesiones con sus pendones y cruces con funda negra y blanca respectivamente; llevando en una la Santísima Virgen y en la otra á Jesús resucitado. Marchan en diversa dirección uniéndose en la plaza, donde preceden tres saludos al encuentro de la Madre con su divino Hijo; y en este instante en alegre concierto tocan las cuatro campanas de la torre y los cánticos más gozosos y el alegre alaluya resuena por las calles, volviendo en ya unida procesión á la iglesia para oír la Santa Misa. Esta hermosa solemnidad terminará con la nota cómica de quemar esta tarde el Judas y la Judesa.—*El corresponsal*.

Villar del Rio 11 de Abril de 1909.

Noticias.

Varias.

Instrucción pública.—El sábado celebró sesión la Junta provincial de Instrucción pública, habiendo acordado los siguientes nom-

bramientos de maestros interinos para las escuelas siguientes: D. Sinforiano Pérez, para la de Santa María del Prado; doña Luisa Monge, para la de Aldea del Señor; D. Pedro X, para la de Benamira; D. Bruno García, para San Andrés de Almarza; D. Eugenio Ramírez, para Fuentesarmegil; D. Emilio Gómez, para Villanueva de Zamajón; D. Marcelino Orte, para Hinojosa del Campo; D. Domingo Benigna, para Neguillas; doña Milagros Arroyo, para Peñalcázar; D. Restituto Ocón, para Armejún; D. Juan Morales, para Centenera del Campo; D. Manuel María González, para Cabrejas del Pinar; D. Landelino Ortega, para Corbesin y Yuba; D. Rufino Jiménez, para Buberros; doña Inocenta Sebastián, para Las Aldehuelas; doña María García, para Carazuelo; D. Primo Miguel, para Santa Cruz de Yanguas; doña Inocenta Rodríguez, para Frechilla, y D. Miguel Ruiz, para Campos.

Se aprobó el itinerario de visita ordinaria, presentado por el señor inspector, y se acordó continuar la sesión hoy á las cinco de la tarde. —Eduardo VII ha visitado el santuario de Loyola y presenciado en San Sebastián la brillante procesión del Santo Entierro; los periódicos liberales encuentran más plausible en esta ocasión el ejemplo de nuestros grandes políticos que, huyendo de procesiones e iglesias, buscaron esparcimiento á sus espíritus en los campos. Nos lo explicamos.

Según nos manifiesta nuestro querido amigo, el concejal de Burgo de Osma D. Higinio Oliva, que se encuentra en esta capital, el Ayuntamiento de dicha villa ha realizado una mejora tan importante como necesaria, cual ha sido la construcción de una acera de asfalto, desde la puerta de la antigua muralla, que comunicaba con el *Puente Viejo*, hasta el atrio del Convento de los P.P. Carmelitas.

Estos se proponen continuar la prolongación de la acera hasta la puerta de la Iglesia, y de esta manera será mucho más cómodo aquel camino, tan frecuentado por los devotos burgenses.

En la noche del sábado, previamente citados, tuvimos el gusto de asistir á la reunión de Directores de la prensa local que se verificó con el fin de cambiar impresiones acerca de la próxima renovación de cargos concegiles. Existió perfecta unanimidad de pareceres, y se convino en celebrar nueva reunión el próximo martes para ultimar los detalles de la campaña que debe iniciarse para la mejor defensa de los intereses de Soria.

Ayer se verificó en el Salón de la Sociedad de Obreros de esta capital, Junta de asociados de la Cruz Roja. Se adoptó el acuerdo de organizar una corrida de novillos de muerte á beneficio de tan benéfica institución, con el generoso concurso de los aficionados sorianos y el de un novillero que al efecto será contratado; y se nombró una numerosa comisión organizadora que realice los trabajos de organización de la fiesta popular que se intenta celebrar el domingo 9 de Mayo próximo.

Ha llegado á esta capital el conocido dentista de Madrid D. Lucio Larruga, habiendo establecido la consulta en la Fonda del Comercio hasta el día 30 del actual.

Recomendamos á nuestros lectores el anuncio que se publica en 3.ª plana.

Sigue la crónica negra.—Ayer presenciábamos en la carretera de Navarra un hecho verdaderamente vandálico que confirma nuestras tristes ideas del completo abandono en que está la infancia de Soria. Un grupo de chiquillas se entretenía en recoger gran cantidad del polvo de la carretera que arrojaban sobre el pelo y vestidos de las señoras y señoritas que paseaban aprovechando lo apacible del día.

Al ser reprendidas... no pueden trasladarse al papel los dicterios que salían de aquellas bocas! Espanta el pensar lo que será de la sociedad futura cuando entren á constituirlos estos niños que niegan á Dios y estas criaturas que balbucean insultos en vez de oraciones; y las debilidades de los padres son las únicas causas de este mal que lleva trazas de borrar el lema de cultura que adornó siempre esta ciudad.

El sábado visitó al señor Delegado de Hacienda una comisión de la Cámara de Comercio para interesar de dicha autoridad se persiga, en cuanto puede tener de ilegal, la venta en ambulancia que ha tomado gran incremento en esta temporada con grave perjuicio de los intereses del comercio de Soria.

Ha quedado instalado en el Hospital provincial de esta ciudad un magnífico y modernísimo auto-clave para la esterilización del agua y desinfección de curas, vendajes y toda clase de ropas, con presión hasta de cinco atmósferas. El expresado aparato se ha adquirido con el donativo que hizo al benéfico establecimiento el Sr. González de Gregorio, enriqueciéndose así el instrumental sin esfuerzo para la Corporación.

De sociedad

Ayer llegó á esta capital el nuevo Director de la Sucursal del Banco de España Sr. Caballero y Ossa con su señora é hija. Al darle la más cordial bienvenida les deseamos larga y feliz permanencia entre nosotros.

Esta noche saldrá para Granada, Sevilla y Cádiz nuestro estimado amigo D. Lucio M. Aparicio, que ha pasado la semana santa en esta capital con su apreciable familia.

Después de haber permanecido unos días con su familia, han regresado á Agrada

D. Ecequiel y D. Pedro Tudela, satisfechos de ver completamente restablecida a su sobrina, la señorita Rita Tudela. A ésta, á nuestros buenos amigos, así como al popular alcalde D. Ramón de la Orden nuestra enhorabuena.

En el tren de esta noche saldrá para Roma el R. P. Juan, superior de la casa de los Eudistas en esta capital. El motivo de su viaje es asistir á las Beatificaciones de Juana de Arco y del P. Eudes, que con extraordinaria solemnidad se celebrarán en la Ciudad eterna. Buen viaje.

Enfermos

Se encuentra muy mejorado D. Pedro Gil, al que se le hizo con resultado satisfactorio una operación quirúrgica. Deseamos su pronta y total curación.

También se encuentra algo aliviado en su enfermedad nuestro amigo D. Bruno Rubio. Nos alegramos.

Igualmente ha experimentado alguna mejoría en la indisposición que padece don Alejandro Fernández, al que deseamos pronto restablecimiento.

Fallecimientos

En Almazán el virtuoso sacerdote D. Mariano Martínez de Azagra. Sabemos que ha sido sentidísima esta desgracia, pues el finado pertenecía á distinguida familia tan conocida en la provincia y era muy querido de cuantos le trataban. Suplicamos á nuestros lectores le tengan presente en sus oraciones.

Tras larga y penosa enfermedad, falleció ayer el empleado del Ayuntamiento Pedro Asensio. Nuestro pésame á la familia.

De nuestro corresponsal en Madrid

POR CORREO

Madrid 11 de Abril de 1900.

Las elecciones municipales, convocadas para el 2 de Mayo, han impreso un movimiento inusitado entre los que piensan tomar en ellas una parte muy activa, ya en clase de candidatos ó de electores.

Decíase, que el Gobierno trataba de implantar la innovación de no apoyar ninguna candidatura ministerial; pero no se ha confirmado la especie, siu que esto signifique, á juicio de caracterizados conservadores, que se trate de forzar la máquina, á fin de que triunfen los conservadores, ni quienes simpaticen con el Sr. Maura.

¡El tiempo dirá!

Con un día semiestival, se ha verificado hoy la jura de banderas por los nuevos reclutas, según el ceremonial anunciado. Asistió D. Alfonso, al que acompañaban sus ayudantes, los infantes y príncipes japoneses (que llegaron esta mañana); el Gobierno en pleno, con el Sr. Maura á la cabeza; y en suma, un gentío inmenso, ávidos de presenciar un acto tan conmovedor é instructivo, en lo que cabe.

Para la familia real y algunos invitados, se levantaron tribunas en el Paseo de la Castellana, en frente de las cuales elevábase severo el altar portátil para la misa de campaña.

Formadas las tropas, desfilaron des-

pués de la ceremonia religiosa, todos los quintos, mientras las músicas animaban alegremente el desfile de los futuros defensores de la Patria, que juraron la bandera, ante el Ilmo. señor Obispo de Sión.

Algunas bandas tocaron el paso doble de Chapí, de la zarzuela *El Tambor de Granaderos*.

No hubo que registrar ningún accidente digno de especial mención.

Aparte de la jura de banderas, sólo, teníamos la noticia de la llegada de los príncipes japoneses, que se hospedan en el Hotel de París y que esta tarde fueron invitados á la primera corrida de toros celebrada esta tarde; pudiendo asegurarse, que hubo un lleno completo, por el sin número de alumnos de las Academias militares, jefes y oficiales y soldados, que se encuentran aquí, bien por las fiestas de Semana Santa ó por haber venido de los cantones inmediatos para formar durante la ceremonia de la jura.

Hoy se verificó en el Centro Aragonés, el banquete organizado por aquella colonia, en obsequio de D. Basilio Paraiso, estando muy concurrido y pronunciándose varios entusiastas brindis, con la consabida jota.

Parece que D. Segismundo Moret no es partidario de que se coaliguen los liberales con los republicanos, para la lucha en los comicios, reconociendo que sus amigos pueden acudir sólo a las urnas, evitando contubernios peligrosos, de los cuales, tal vez salieran únicamente beneficiados los enemigos del régimen monárquico.

Entre los elementos católicos de Madrid, se nota gran entusiasmo, pues desean apoyar á candidatos alejados, si es posible, de la política y que en cambio sean hombres prestigiosos dispuestos á administrar bien los intereses del vecindario.

Es probable que mañana ó lo más tarde el martes, se reúnan los ministros en Consejo para acordar el plan parlamentario que han de seguir, al reanudar las sesiones de Cortes.

Las noticias recibidas de los puertos del Mediterráneo, dan cuenta de que amaina el temporal en las costas.

R. QUINTERO

Por telégrafo

Madrid 12 (10:50 m.)

Consejo de ministros

Insístese en el rumor de que en el Consejo de ministros que hoy se cele-

brará, será aprobada definitivamente la adjudicación de la escuadra.

La amnistía

Se cree que el debate que origine el proyecto de ley concediendo amnistía será breve, y tal vez sea aprobada sin debate á pesar de los anuncios que se hacían de larga discusión política.

La famosa merienda

Hoy celebrarán una reunión los organizadores de la merienda popular para designar otro sitio en el que pueda celebrarse, en vista de la negativa del Gobierno para conceder la autorización solicitada.

Huelgas

Telegrafían de Londres haberse declarado en huelga todos los empleados de los tranvías de aquella capital, produciéndose la consiguiente paralización de aquél importante servicio público.

QUINTERO

En el hogar

Charadas

1.^a
¿Dónde has puesto el uno prima?
¡Pues sobre la una dos tres!
—¿Y prima dos se te ocurre el irmelo allí á poner?
—Porque es dos tres, lo primero, y es cosa todo á la vez.

2.^a
Dos el prima en mi ventana,
—dirás que ha segunda tres.
—¡Bien, hombre, que ordenancista!
—Soy todo.

3.^a
—¡Sí, ya se ve!
Me han dicho que don Ricardo no tiene una dos tercera.
—No es cierto, porque le dicen la dos tres en prima terciá.
—¡Será muy rica!

Pues claro,

terciá una la consecuencia.

Solución á la anterior:
PARALELOGRAMO

L. Larruga

DENTISTA

Establecido en Madrid, LEON, 9.

Especialidad en construcción de dentaduras de los sistemas más modernos, á las que por sus procedimientos especiales de construcción ha conseguido dar la más PERFECTA ADAPTACION, SOLIDEZ Y LIGEREZA.

Orificaciones, empastes, incrustaciones de oro y esmalte, coronas, dientes de espiga, puentes y demás trabajos especiales americanos en oro y esmalte.

Extracciones sin dolor y toda clase de operaciones de Cirugía Dental.

PERMANECERA EN SORIA HASTA EL 30 DE ABRIL

Consulta de nueve á una.—Fonda del Comercio.

Recomienda á sus clientes procuren consultarle en los primeros días, pues no podrá prologar su estancia por más días de los indicados. Todos los trabajos quedan garantizados.

Aviso.

Para facilitar á nuestros abonados el pago de la suscripción á IDEAL NUMANTINO, tenemos el honor de comunicarles que podrán hacer dicho pago en casa de nuestros corresponsales administrativos; que son: en Burgo de Osma, D. Alejandro Sanz; en Agreda, D. Cecilio Núñez y en Almazán, D. Martín Alonso Martínez.

ANUNCIOS

Esquelas de defunción

Las personas que deseen publicar esquelas de defunción, de aniversario, ó de anuncio de funerales y sufragios, en IDEAL NUMANTINO se servirán dar aviso en la Administración de este periódico, cuyas oficinas estarán abiertas todos los días no festivos desde las once de la mañana hasta las nueve de la noche.

Arrendamiento

Se arrienda una labor compuesta de varias fincas en Las Casas y en Soria. Para informes en la Admon. de este periódico.

Se necesita el número 227 de la Serie II de *La Hormiga de Oro*, de Barcelona, correspondiente al 15 de Julio de 1892, para formar colección. La persona que quiera venderlo, avise á esta administración y se le abonarán CINCO PSETAS.

Se venden en Almazán los edificios de la calle de Caballeros números 7, 10, 12 y 14. Razón: Santa María, 2, Almazán.

Imprenta de TIERRA SORIANA. de J. Sáenz.

Juan F. Muñoz Pabón, Pbro.

JUSTA Y RUFINA

lón de baile; el gabinete azul; la sala amarilla; el hall; la serre; el departamento de los erizados... todo, en fin, lo de que hablan las tres á coro, á oyentes como Rita Trillo y otras palurdas, que son su corte en Cascotes, y que entienden de vestibulos, de hall y de saletas Luis XV lo mismo que si les hablaran de literatura persa ó de criptografía egipcia.

Cuando llega el verano, y el calor de Sevilla comienza á hacerse insostenible, anuncian en los periódicos que «salen para sus posesiones de Cascotes y á Cascotes se vienen, como nube de langostas que todo lo arrasan. ¡Lo que á ellas les gustan las mor-

cillas de la médica y los garbanzos de Rital! ¡Lo que celebran el pan tierno de Fulana, los huevos frescos de la vecina de enfrente y los pollos y gallinas de la de junto! Pues ¿y las aceitunas, con hinojo y tomillo aderazadas? Hasta el carbón que elabora tío Mengano es una maravilla, que las tres, á cual más, ponen por encima de los cuernos de la luna.

Y, claro está: lo mismo la médica, que Rita; la de enfrente, que la de junto; y Fulana y Mengana, que Perengana, como el cuervo de la fábula á las adulaciones del zorro, abren el pico: quiero decir: la despensa: y morcillas, y garbanzos, y huevos, y aceitunas, y pan, y carbón, y... demonios coronados, todo es poco para saciar aquel hato de pedigüeñas empedernidas, que vienen «á sus posesiones» á engordar y regodearse á costa de inocentes ó de incautos, viviendo, como diría el P. Coloma «de las pingües rentas de la poca vergüenza.»

Pero pasa el verano, y se marchan á sus cuarteles de invierno, llevándose «para el camino» una acémila cargada con los presentes de última hora; y, si te ví, no me acuerdo. ¡Ni por

un ojo de la cara salundan después en Sevilla á ningún cascote, aunque le hayan sacado la cerilla de los oídos tres días antes!

El médico, que es un socarrón de siete suelas, las ha bautizado con el poco poético, pero expresivo, mote de *las Carpantas*.

Las de la casa del Duque parecen por de pronto harina de otro costal. Son hermanas gemelas que, por haber nacido el 17 de Junio y en Sevilla, salieron de las aguas del santo bautismo con el nombre de Justa la última que nació, y con el de Rufina, la primera.

Tienen diecinueve años recién acabados de cumplir, y están como la hoja de la rosa. Justa es blanca, y menuda, y aterciopelada, y rubia como una duquesita de la corte versallesca, de esas que se modelan en porcelana de Sajonia y se pintan en los países de los abanicos de la época del Imperio; Rufina, en cambio, es trigüeña, alta de talla y redonda de contornos; más garbosa que su hermana, pero menos bella; más mujer, y sin embargo, menos femenina. Yo no sé si me explicaré de modo que me entienda el lector; pero hay cosas, y esta es una de ellas,

que son más para percibidas por los ojos, que para traducidas con la palabra.

Sin posesiones en Cascotes que visitar, habían venido á él solamente en busca de aires puros para los asmáticos pulmones de Don Alvaro, padre de ambas, señor tan falto de salud, como sobrado de honradez y de talento, á quien habían recetado últimamente, aires como los que impregnaban de brea los añejos pinares de que abundaban los contornos de Cascotes.

Conocía el lugar; por haber venido á él de cacería allá en sus mocedades, y la casa del Duque, su cercano pariente, por haberse hospedado en ella las veces que vino. Y, como ahora el Duque se la ofreciera, la aceptó muy gustoso; y, con preparar unos baules de ropa y un buen repuesto de libros, á los que era por extremo dado, salió de su residencia de Sevilla y se instaló en el palacio con reminiscencias de castillo, conocido en el pueblo con el nombre de la casa del Duque, y que era y es un caserón comodísimo y grande, con escudos de azulejos en la fachada; portada monumental; ancho patio tapizado de rosales y madrejel

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANÑA

PURGANTES Depurativas Anti-biliosas ANTI-SEPTICAS

Nicasio Ruiz

60, Collado, 60
SOMBRETERIA
SORIA

Surtido completo en sombreros hongos y flexibles, últimas novedades.—Gorras de viaje y de fantasía, desde 1 á 4 pesetas. Para señores sacerdotes surtido completo en sombreros de teja, gorros fiadores, bonetes, etcétera. Se reciben encargos á la medida servidos á las veinticuatro horas.
ESMERO, PRONTITUD Y ECONOMIA
Esto se demuestra con las obras.

LA POSITIVA

GRAN ZAPATERIA de
Francisco Modrego

Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general que esta verdadera Zapateria de MODREGO, que estaba instalada en la esquina de la calle de la Clausura, se ha trasladado á la calle del COLLADO, 70, donde estaba la antigua sombrereria de Hilario Blasco, donde encontrarán, como siempre, un abundante surtido de calzado de todos clases, todo construido en mis talleres por oficiales de primera.
Especialidad en calzado de lujo
El que quiera ir bien calzado y no tener callos, que visite este establecimiento y apreciará las últimas novedades conocidas hasta el día. No equivocarse con alguno que vende con el mismo nombre.
COLLADO, 70.—SORIA



OPTICA
Relojeria y Taller de H. Pastora.
Concesionario de dos Patentes. Corresponsal de la Compañia Francesa Gramophone y relojero del Ferrocarril.
Collado, 25 (soportales)

Nada más apropiado para amenizar las veladas que se celebran en muchos pueblos, que un Gramofono de esta casa, que después se sortea entre los concurrentes.

Biogeno Khonil

Usando el Biogeno Khonil desaparece la fatiga, se recobran las fuerzas, ábrese el apetito, sobreviene sueño tranquilo y reparador, reaparece la alegría y bienestar general. Se curan las enfermedades del estómago, Neurastenia, Anemia, Escrófula, Raquitismo, Neuralgias, tos, desaparece las menstruaciones difíciles y facilita á los niños un metódico y seguro desarrollo.
DE VENTA EN SORIA

Gran Farmacia y Droguería de D. Enrique Ramirez.
Portales del Collado, núm. 45

Hemoglobina Líquida Dr. GRAU

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es un medicamento infalible para curar la anemia, palidez, clorosis y pobreza de sangre. Favorece muy eficazmente el desarrollo de las jóvenes.
La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es inalterable por su manera especial y elegante de estar en vasada en tubitos esterilizados y perfectamente cerrados.
La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es de resultados positivos y constantes en la anemia, clorosis, alfatismo, escrófulas, menstruaciones difíciles y dolorosas en todas las enfermedades, cuyo origen es la debilidad y pobreza de sangre.
La Hemoglobina líquida Dr. Grau, usándola en la edad del crecimiento, facilita y regulariza los periodos de las jóvenes, contribuyendo á su completo desarrollo.
La Hemoglobina líquida Dr. Grau, por su poder tónico y excitante sobre los nervios, es de inmejorables resultados en la neurastenia, insomnio, vahidos, dolores de cabeza.
La Hemoglobina líquida Dr. Grau, tiene una acción pronta, energética y rápida, y por su poder nutritivo, tonifica y fortalece las funciones de la vida, no teniendo rival para normalizar las pérdidas de sangre por hemorragias en las parturientas.
La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es de resultados admirables en el desarrollo, y crecimiento de los niños cuya constitucion es débil y raquitica.
La Hemoglobina líquida Dr. Grau, no produce perturbación al estómago, ni irritaciones, ni estreñimientos, como acontece casi siempre con los demás preparados ferruginosos. Es el principio ferruginoso natural de la sangre contenido en los glóbulos rojos de la misma, á los cuales imprime el color y la acción fisiológica. Se toma antes de las comidas, disolviendo el contenido del tubo en dos cucharaditas de agua azucarada.

La Hemoglobina líquida Dr. GRAU ha sido aprobada por la Real Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona. Premiada con Medalla de plata por el Colegio de farmacéuticos de Barcelona. En la Exposición internacional de Viena de 1905 ha obtenido la más alta recompensa, ó sea Medalla de Oro é Insignia de Honor. En la Exposición Hispano-francesa de Zaragoza le ha sido otorgado Diploma de Honor.
De venta en Soria: Farmacia y Droguería de D. José Morales Orantes, Collado, 6

LA IODHYRINE del DOCTOR DESCHAMP
(Sellos pituleros)
HACE ADELGAZAR
progresivamente en pocas semanas.
Es el Especifico por Excelencia de la
OBESIDAD
Unico producto serio, garantido absolutamente inofensivo. Sin acción nociva sobre el Corazón, el Estómago, los Riñones. No deja arrugas. Conviene á ambos sexos.
Labor. DUBOIS-LALEUF, 7, Rue Jadin, PARIS (France).
y en todas las buenas Boticas.
Unicos Representantes en ESPAÑA: DOMENECH y A. LOPEZ, Pl. Nueva, 3, BARCELONA.

De venta en Soria: Farmacia y Droguería de D. José Morales Orantes, Collado, 6.

Ferretería y taller de Cerrajería

DE
CLAUDIO ALCALDE
El más antiguo y acreditado de esta provincia
Plaza de Aceña, 16, y Marqués del Vadillo, 4.—SORIA

Solución Benedicto

DE GLICERO-FOSFATO DE CAL **Creosotal**
CON
Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, raquitismo, escrofulismo, etc.—Frasco, 2,50 ptas. Depósito: Farmacia del doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid.—En SORIA, D. José Morales Orantes, Collado, 6.

Gran comercio

DE
Tejidos nacionales y extranjeros
DE
José Ropero
Calle del Collado, 61.—SORIA
Inmenso surtido en toda clase de artículos. Especialidad en géneros blancos de hilo y algodón. Casimires, Tricots, Merinos, Lanás, etc., tanto para caballeros como para señoras.
Collado, 61—Soria
Esquina á la plaza de S. Esteban

EL PROGRESO

Antigua zapatería de Lapuente y Modrego, hoy de
Juan Lapuente
Collado, 86 y 88. Soria
Esta antigua y acreditada zapatería es la misma que por espacio de 20 años ha venido conociéndose por el público bajo la razón social de LAPUENTE Y MODREGO, y que en lo sucesivo y con motivo de la disolución de la antigua Sociedad será solo de JUAN LAPUENTE por ser éste quien se ha hecho cargo de todos los negocios y asuntos de la misma. Así pues, cuantos encargos quieran hacerse á esta antigua casa se dirigirán todos á mi nombre, pues el socio Modrego, dejó por completo de pertenecer á la misma, por lo que en lo sucesivo tiene el gusto de ofrecerse solo
Juan Lapuente Muriel

LIQUANTE DEL DOCTOR DESCHAMP
PASTILLAS PEFUNIDAS
compuestas de extractos vegetales, absolutamente inofensivas. Es el mejor
PURGANTE
al más suave y activo que se conoce. No irrita ni produce pesadumbre al estómago. Es el preferido de los niños y personas reacias á los purgantes.
Labor. DUBOIS-LALEUF, Paris
Representantes: DOMENECH y A. LOPEZ, Plaza Nueva, 3, BARCELONA

GRAN TALLER DE ENCUADERNACION

Se hace toda clase de trabajos en rústica, cartón, holandesa y piel, confeccionados lujosamente y á precios sumamente económicos. Especialidad en Cantorales, Misales y Devocionarios.
Dorado en cintas de seda. Se barniza toda clase de mapas y se colocan en tela y medias cañas. Se garantizan todos los trabajos que se hagan en esta casa.
MANUEL GUZMAN
Premiado con Diploma de cooperación en el Ateneo Instructivo del Obrero (Guadalajara)
No equivocarse.—Ferial, 2.—Soria

Fábrica de Jabón de todas clases

Premiado con dos medallas de oro y plata
Fábrica de Lejía líquida
Para el colado y saneamiento de la ropa.
Almacén de Coloniales
para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.
Pedro Llorente ESTUDIOS, 2 y COLLADO, 21
SUCURSAL: Plaza de Aceña (antes Herradores), 15.—SORIA

Chocolates Llorente Marca "El León"

Premiados últimamente en Zaragoza con Medalla de plata.
La gran aceptación de estos chocolates es consecuencia natural de su esmerada fabricación, hecha á la vista del público.
El que no haya probado el CHOCOLATE LLORENTE marca EL LEON, se le invita á que lo pruebe y se convencerá de la superioridad de sus clases.
El «Chocolate Llorente» es el mejor de todos
Esta casa ha obtenido cuatro recompensas industriales, confirmando así la bondad de los productos que elabora.